

# 谭 Sir 有了“新工作”

“谭 Sir”

谭 Sir 最近有点儿郁闷。

追完《狂飙》后,他决定在新的 一年,把学表演这件事提上日程,做一名真正的演员。然而,身边的人听到却对他 说:“你都多大年纪了,还去学表演?”这让谭 Sir 有点不解:“我怎么就年纪很大了?”

今年 51 岁的谭乔,被全网粉丝亲切地称为谭 Sir。在《谭谈交通》中头戴大盖帽,手拿对讲机,操着一口川普的文警是他;短视频中激情十足、整活不断,在“全球华语地区享有一定声誉”的可爱男人也是他;观众记忆中那个风趣幽默、一本正经的“谭 Sir”还是他。

在人生的这条长河里,他总在乐此不疲地翻起波浪。不仅成为微博热搜的常客,也是各大社交平台上炙手可热的话题博主,网友们对于他和他的节目的二创热情依然不减。最近,谭乔更是接连斩获了“B 站百大 UP 主”“知乎年度明星自媒体”等众多荣誉,再次被聚焦在镁光灯之下。截至目前,仅在 B 站,谭乔就已经收获了 432 万粉丝。

那么,《谭谈交通》里的那些人物后来都怎么样了?那些爆款短视频背后都有哪些不为人知 的故事?谭乔的人生下半场打算怎么玩?带着诸多好奇,近日,新闻晨报·周到记者专访了谭乔,一起走进谭 Sir 的世界。

## 周到·大家

这里是  
有才华、有见识、  
有格调的一群 50+

### 物资回收

**高价收旧书画银元家具**  
本店以雄厚的实力,收购旧红(白)木家具,新旧字画,名人信札,旧书碑帖,连环画,邮票,钱币,像章,旧瓷,旧玉,紫砂,竹木牙雕,文房用品,及其它古玩杂件,名贵酒类,阿胶,工艺品等。  
徐汇区宛平路 1 号(近淮海中路) 63232582 13701722984 沙先生

**公告**  
杨进章,男,身份证号:320622196711063597,于 2015 年 6 月 12 日宣告死亡。请家属于 30 日内联系浦东公安分局顾警官,13386287410。

### 物资回收

**为民调剂**  
本店以雄厚的实力,收购旧红(白)木家具,新旧字画,名人信札,旧书碑帖,连环画,邮票,钱币,像章,旧瓷,旧玉,紫砂,竹木牙雕,文房用品,及其它古玩杂件,名贵酒类,阿胶,工艺品等。  
徐汇区宛平路 1 号(近淮海中路) 63232582 13701722984 沙先生

**古月轩 高价收购**  
红木家具,老家具,字画,扇子,印章,像章,老服装,小人书,紫砂壶,玉器,瓷器 地址:多伦路 160 号(近四川北路) 热线电话:65407260 13601926417 高经理 免费上门服务

### 梅龙镇广场租赁、业主零星空调工程招标公告

投标企业需成立满 3 年,有机电安装资质。 领标时间:2023 年 2 月 9 日-2 月 13 日, 地址:南京西路 1038 号 904 室。 电话 62187878-308,王女士。

上海科比斯化工有限公司遗失公章、财务章、法人章各一枚,特此声明作废。

**公告**  
赵法婓,男,身份证号:310225196411030238,于 2017 年 10 月 20 日宣告死亡。请家属于 30 日内联系浦东公安分局张警官,13386285866。



的吕老板,则通过节目抓住了改变命运的机会,十几年过去后,他的生意越做越好,买了房子、汽车;身患白血病的少年,如今 25 岁了,做到了保险公司的销售冠军,距离医生所说的 30 岁大限越来越远,但他依然顽强地与病魔作斗争,并早早地决定把遗体捐赠出去。谭乔至今记得少年曾对他说:“就算最终我没有战胜病魔,我也 不会让病魔得到战利品。”

每当想起这些“老友”,谭乔的眼眶总会湿湿的,他还记得,福贵大爷总会和他 说一句“做人啊,就要往前看,总能看到希望”。“其实在我们的生活中,有非常多平凡的小人物,这个社会就是由他们所 构成的,他们总让我想起《真心英雄》这首 歌——平凡的人给我最多感动。”说罢,谭乔忍不住哼唱起来。

谭乔表示,他很感谢命运给了他《谭谈交通》这样一个机会,让他可以在平凡的人生中去演绎不平凡的小人物,他可以 是路边的小摊贩,也可以是工地里的粉刷匠,甚至还可以做卧底,这些丰富多彩的人生经历,都是他在一 线做交警所无法体验到的。

这些年来,无论谭乔的身份怎么变化,广大网友还是喜欢叫他谭 Sir。就像是一个深深的烙印,谭 Sir 注定会伴随着谭乔的一生。“或许大家喜欢并不是我本 人,而是心目中那个理想的警察。就像最近热播的《狂飙》里的主角,这样的警察可能是理想化,但他确实是广大市民迫切需要的。”在谭乔看来,谭 Sir 更像是一个符 号,寄托着大家心目中 对警察形象的向往。而他能做的就是,不能给这份职业蒙 羞。

做交警的那些年,谭乔形容自己的性格有点“轴”,无论是谁都是一视同仁,身边 一些人还用成都话说说他“脑子里有痰,不懂人情世故。”

谭乔最盼望的是,这个社会可以涌现出更多的谭 Sir,“我们需要的谭警官,不是我谭乔,而是一个符号,让更多公务人员时刻提醒自 己,既然选择做一名公职人员,就应该秉公执法。”



谭乔录制视频



谭乔在拍摄现场



谭乔在拍摄现场

## 另一面

2022 年,谭乔和当年一起拍摄《谭谈交通》的年轻摄影师成立了自己的 MCN 公司。谭乔笑言,他个人并不是很喜欢“MCN 公司”这样一个称呼,总感觉有点儿像“骗钱”的,他更倾向去称作一家影视制作公司。

“过去十几年,他们跟着我一起打工,没有挣到一分钱,但是他们特别信任我,就觉得迟早有一天我们会变得不一样。如今,我们一起创业,也算是能弥补过去十几年他们的默默耕耘。”谭乔表示,团队成员之间能够继续连接在一起,更多的是基于情怀。

几乎每个短视频博主都会经历过灵感枯竭的时刻,但谭乔却很少有这方面的焦虑。他笑言自己属于比较佛系的“躺平”——不主动去寻找内容,而是等内容来寻找他。他的短视频线索大多是由网友所提供的,然后他们再循着线索去找人。

虽然戏称“躺平”,但当你随便打开谭乔的任意一条短视频,或许都会发 出一声“谭 Sir 好拼”的感叹。谭乔告诉记者,有回他穿着半袖短裤就前往广西山区拍摄,全身被蚊子叮了一圈,这还不是最吓人的,在拍摄过程中他不小心掉入 2 米多的深坑里,当地村民直呼:“谭 Sir,你要是再往前一小步,我们全村人就 得给你开席了。”

比起“有拼劲”,谭乔身上更多的是“敬业”。他表示,这样的敬业,来自于他对于演员这个职业的追求。“我喜欢把自己定位成一名非主流演员,虽然没有接受过什么专业培训,但还是对自己要求很苛刻,我想通过自己的努力,成为一名真正的演员。”

谭乔有多年偏头痛的老毛病,但是每次在拍摄现场听到那一句“Action”时 候,他就像变了一个人,头也完全不痛了,沉浸在角色之中。

不少剧组向谭乔抛来了橄榄枝,但基本上都是让他出演交警的角色。“或许导演对我的认知还停留在《谭谈交通》那个阶段,我其实更想去挑战人性的更多面。”

在他看来,《谭谈交通》所呈现出的属于谭 Sir 的 90%美好的一面,但他也是一个有着七情六欲的普通人,通过表演,谭乔想为大家带来那 10%的另一面。

## 名与利

前段时间,谭乔斩获了“B 站百大 UP 主”“知乎年度明星自媒体”等殊荣,最近几年他所获得的荣誉比他过去 30 年加起来还要多。不过,对于人生的名与利,他的心态早已淡然处之。

“现在,我真的放下了。当年节目最火的那段时间,我确实迷失过。”那个年代,光是综艺节目谭乔都上过不计其数,最火的时候,他觉得自己也是个人物,也算是有身份的人,“但是正如那句玩笑话:‘小丑竟是我自己’,你会发现自己的笨拙。”

后来,不再热衷于名与利的谭乔,决定沉淀自己,把一件事情先做好。命运总是很幽默,当谭乔深耕同一件事后,名与利又神奇般地重新回到了他的身边。

“我一直觉得,所有的荣誉都属于节目里的那些人物,是他们构成了一个又一个丰满的奖项。作为一个传统媒体时代的老人,没想到在新媒体上受到了这么多观众的喜爱。”谈及感受,谭乔首先想到的不是自己。

谭乔有 7 个微信号,从微信 5000 名好友上限到 10000 名好友上限,他的 6 个微信号都已经加满,但还有源源不断的粉丝想要加到他的微信。

谭乔说,最怕粉丝们过年过节发祝福短信,因为有点强迫症的他,每次看到新消息提示的小红点,总会一一点开。“我可能是全网唯 一一个会通过所有粉丝微信申请的博主,这么做的目的就是希望大家觉得,我就是大家身边的那个普通人。当然如果找我借钱就算了,人太多借不过来。”谭乔苦笑说着。

每天晚上睡觉前,谭乔总是会抽出很长一段时间,专门用来回复粉丝的私信,他至今记得,曾有一对小夫妻给他留言:“谭 Sir,谢谢你挽救了我的家庭。我和我老公以前经常吵架,自从发现了你的节目后,每周节目一播出,我们就搁置一切争执,看完节目总是彼此会心一笑。”这让谭乔觉得,快乐是一件可以随时发生的事情。

但就是这样一位给无数人带来欢乐的人,也曾饱受抑郁症的困扰。如今,他通过新闻晨报·周到告诉所有关心他病情的粉丝:阴云已经散去,他痊愈了。“后来,我终于想明白了,就是因为当时自己摆不清位置,有点儿迷失自我。现在看来,也是那些平凡的人救赎了我,让我的内心得到了释放。我们来到这个世界上是很偶然的,既然来了,就好好活着。”

## 往前看

谭乔总感觉自己和同龄人之间 有代沟。

他身边一些同学的日常就是:年轻时赚到了一些钱,到了 50 多岁的年纪,喜欢约上三五好友打麻将,喝喝茶,他们也经常约谭乔,但总是被拒绝,同学们一脸的不解,随即向谭乔发问 道:“你都不用休息的吗?”这样的生活很惬意,也是一种人生的选择,但我总感觉这种惬意的生活会让我的人生没有冲劲。我觉得恰恰是这种忙碌,对我来说就是最好的休息。”

51 岁的谭乔喜欢把自己打理得像 个年轻小伙。看到最近流行的一些热搜,谭乔就会记下来,想方设法融入到自己的作品之中。“之前有人问我,你会给年轻人提什么建议,我总是反问一句:年轻人会听你的建议吗?在我看来,他们可以接受指点,但不能接受指指点点。”

工作之余,谭乔也很热衷于年轻人喜欢的游戏赛事,他曾担任过和平精英全国总决赛的解说员,“我直播打游戏时最喜欢说的一句话就是,老年人展示自我节制的时候到了。”

虽然“忙到起飞”成为谭乔目前的常态,但在全情投入工作的同时,他也越来越珍惜陪伴家人的时光。“对于我们这一代人来说,选择一个自己喜欢的方式工作与生活,我觉得就是很好的状态。”

眼下,他刚刚结束了在海南的悠长假期,当地的不少村民见到他时还是亲切地喊他“谭 Sir”。“我的前半生都没有正经出去旅游过,一直在忙事业。如今我也想给家人充足的时间,陪他们在海边租个房子,感受碧海蓝天。”

谭乔表示,自己做了几十年交警,这份职业最大的特征就是加班比较多。过年过节是最忙的,遇到各种突发状况都要冲在第一线。长期下来,大脑里总有一个弦是紧绷的,而人讲究的是一张一弛,如果弦崩得太紧会断掉。“我之所以选择现在的生活状态,是觉得该停一停了。休息是为了走更远的路。”

当被问及人生的下半场打算怎么玩时,谭乔顿时变得滔滔不绝,他向记者详细罗列起了自己的计划:我想做《谭谈交通》的续集,虽然重新会比较慢,毕竟很多采访对象很难找到 了,所以盼望我的名气更大一些,这样就可以成功呼唤出当年的那些故事主角;此外,《谭谈全球巡逻》已经拍了很多城市了,我想和全国各地的同行们多交流,也想和那些老前辈交警

们做一些有意义的互动,让大家知道,每个城市都有像谭 Sir 这样的警察;未来还想拍摄一部《谭谈交通》的大电影,让每一位观众都能从中找到自己的影子。”

谭 Sir 的故事已经被写进 3000 多期的节目中,但是谭乔的人生故事还会继续书写。就像福贵大爷说的那样:“人生,往前看。”

文/晨报首席记者 牛强 图/受访者提供



谭乔获评 B 站百大 UP 主